
  

  

  

  

  

  

  التقرير الإقليمي: ثانياً

  القضاء حول وضع الرأي ستطلاعاتلا

  في مصر والأردن ولبنان والمغرب
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  :عن المنهجية عامة لمحة -1
  

تقييم وضع  مجموعة من المبادئ بهدف المركز العربي لتطوير حكم القانون والنزاهة طور

 أهل المهنة استبيان يستهدف لمن خلا هذه المبادئ تظهير تم. ول العربية في الدالقضاء

  .مصر والأردن ولبنان والمغرب:  هيفي أربع دول عربية) القضاة والمحامين(
  

108، وضم )الكفاءة والفعاليةو، الاستقلالية، والنزاهة(سية مبادئ رئي 4ق الاستبيان إلى تطر 

  :أسئلة

  القضاء محددة في جوانبلتقييم  سؤالاً 70 -

  حات الضرورية الإصلا حول سؤالا17ً -

  . مشارك كلّ بلد  في القضاء سؤالاً تقييماً عاماً عن وضع21 -
  

مستقل وأقل تخصصاً للعامة وضع استبيان ثانٍتم .  

  :  في الجدول أدناهةن مبيأهل المهنةبالنسبة لإحصاء  معايير ومقاييس الاختيار إن

  

  2المغرب  لبنان  الأردن  1مصر  

  العينة  العدد   العينة  العدد   العينة  العدد   العينة  العدد   

  80  754  47  189  80  267  80  1375  القضاة

  120  4245  120  3411  120  3245  120  72945  المحامين

ــدل  معــ

  الرفض

  لا يذكر  عالٍ  عالٍ  30.3%

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
  القاهرة والإسكندرية: مواقع الإحصاء في مصر 1
  الدار البيضاء والرباط  ومراآش: مواقع الإحصاء في المغرب 2
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  :ن في الجدول أدناه مبي الرأي العامستطلاعإن حجم عينة ا

  

  المغرب  لبنان  الأردن  مصر  

، القاهرة  الموقع

  الاسكندرية

الرباط، الدار البيضاء   بيروت الكبرى  انعم

  ومراكش

  800  400  400  800  حجم العينة

  %18.3  لا يذكر  %27.2  %11  معدل الرفض الفوري

الـذكور إلـى    (نسبة النوع   

  ) %الإناث

58-42%  52-48%  50-50%  50-50%  

  

  :عامرأي الال وأهل المهنة استطلاع رأي استنتاجات -2
  

، كان لدى المحامين شكاوى أكثر بكثير من القضاة في كل من الدول التي تم بشكل عام

 التي صنفها القضاة والمحامون سلبياً الأسئلة عدد  على الضوءط الجدول أدناهيسلّ. استطلاعها

ول الأربعةفي كل من الد:  
  

  بشكل عام  المحامون  القضاة  البلد

  10  36  12  مصر

  9  38  11  الأردن

  21  52  22  لبنان

  4  44  7  المغرب

   65=  الإجماليالأسئلةعدد : ملاحظة
  

، في حين %18-17 بشكل سلبي بنسبة الأسئلةإجمالاً، صنف القضاة في مصر والأردن 

أما التقييم الأسوأ الذي قام به القضاة فكان في لبنان مع . في المغرب% 11بلغت هذه النسبة 

من % 80 إلى 55لمحامون  اصنّفة أخرى، من ناحي.  سلبياًالأسئلةمن % 34تصنيف حوالى 

   .بشكل سلبي الأسئلة
  

 وملحقاتها للحصول على تقارير نتائج استطلاعات الرأي في كل دولةيرجى الرجوع إلى 

  . بلد الخمسة الأولى التي تم تصنيفها سلبياً في كل الأسئلةتفاصيل 
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  :الأجوبة/تحليل الأسئلة
  

 تقييم وضع القضاء  عندها، يمكنالقضاء مبادئ لقياس ض البع مع بعضهاالأسئلةحين تُجمع 

  . وأشملبصورة أوسع

  : يلخص الجدول أدناه شكاوى القضاة والمحامين الأساسية في كل من الدول الأربعة
  

  الأردن  مصر

  

    لبنان  المغرب

  م  ق  م  ق  م  ق  م  ق
ضمانات الاستقلالية 

  القضائية
         x   x 

لحريـة  حرية التعبير وا  

  النقابية

x x x x x x x x 

 x                الاستقلالية الشخصية

  x    x    x    x    أمن المنصب

  الاستقلالية

  x    x  x  x        الاستقلالية المؤسساتية

  الحياد\النزاهة  x    x    x  x  x    الحياد المؤسساتي

  x    x            النزاهة الشخصية

ــوعية   ــاييس موض مق

  للاختيار
  x    x        x  

  x    x      x  x    للترقيةنظام موضوعي 

ــة   ــات تأديبيـ عمليـ

  موضوعية ومحددة
          x    x  

  الكفاءة

  x  x              التدريب

 لاسـتلام   منطقـي وقت  

  الأحكام النهائية والملزمة
  x    x    x    x  

ــفافة  ــة ش إدارة محكم

  وفعالة
          x    x  

ــام  ــال لأحك ــذ فع تنفي

  المحاكم

x  x    x    x    x  

  الفعالية

  x                الإجراءات
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في الدول الأربعة عن ) القضاة والمحامون(  أهل المهنة في الجدول أعلاه، عبر ظاهركما هو

، وهي من إحدى مبادئ الاستقلالية "حرية التعبير والحرية النقابية"هم إزاء عدم توفر يشكاو

  . وهي الشكوى الوحيدة المشتركة بين أهل المهنة في كل من الدول الأربعة المعنية
  

في حين عبر . للأحكام القضائيةال روا عن قلقهم تجاه التنفيذ الفعر عب القضاة في مصنإ

مؤهلات والحياد المؤسساتي، نظام الترقية الموضوعي القضاة في لبنان عن قلقهم حيال 

   ).ولكن ليس الفعالية(التدريب، أي حيال مبادئ الاستقلالية والنزاهة والكفاءة 
  

أفاد المحامون في الدول . اويهم في كل مبدأ مذكور شكفقد عبر عن أما بالنسبة للمحامين

  :  إزاء بخاصةعن عدم رضاهمالأربعة 

  الحرية النقابية/ حرية التعبير-

  الاستقرار الوظيفي/ امن المنصب  -

   الحياد المؤسساتي-

  منطقي لاستلام الحكم الملزم الوقت ال -

- ال لأحكام المحكمةالتنفيذ الفع.  

  . ة نتائج كل دولة على حدمعرفةلجدول أعلاه  إلى العودة يرجى ال
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استطلاع أهل المهنـة حـول وضـع        طرحت في   نستعرض بعض النتائج على أسئلة محددة       

 :القضاء

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الى أي مѧدى  / درجة تتوافر لدى المحاآم المѧوارد المناسѧبة لادارة أعبѧاء القضѧايا    

19%
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 الѧѧى أي مѧѧدى   / درجѧѧة يتمتѧѧع القضѧѧاة بكامѧѧل الحريѧѧة فѧѧي التعبѧѧير عѧѧن آرائهѧѧم      
السياسѧѧية
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الѧѧى أي مѧѧدى   / درجѧѧة يتѧѧم اختيѧѧار القضѧѧاة بمعѧѧايير واضѧѧѧحة وموضѧѧѧوعية      

42% 43% 41%
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الѧѧى أي مѧѧدى   / درجѧѧة يتمتѧѧع القضѧѧاة بحريѧѧة الانضѧѧمام الѧѧى أي جمعيѧѧة مهنيѧѧة       
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الى أي مѧدى  / درجة تطبق قوانين محاربة الفساد في المجتمع بدقѧة وصѧرامة  
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الى أي مѧدى  / درجة يحصل المواطنون على المعلومѧات القانونيѧة  
والاحكام بسهولة 
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الى أي مѧدى  / درجة لا تمارس أية ضغوط خارجية للتدخل في التنفيذ الفعال للاحكѧام القضѧائية  
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الى أي مدى درجة تتخذ اجراءات تأديبية لمن يماطل فѧي سѧير الѧدعوى   
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  : المستطلعون من أهل المهنة حسباتالإصلاح
  

وفقاً للأولويات التي حددها المشاركون صلاحات الأكثر أهمية اً للإ الجدول أدناه ترتيبيتضمن

  : في الاستطلاعمن أهل المهنة
  

  لبنان  المغرب  الأردن  مصر  

  م  ق  م  ق  م  ق  م  ق  البند
الإصلاحات لتحسين أنظمة   . 70

التــدريب القــضائي ضــرورية 

   المحاكملتحسين كفاءة

1  2  2  3  1  3  4    

ــرورية  . 47 ــلاحات ض الإص

لتعزيــز مــؤهلات المــسؤولين 

  القضائيين ومهاراتهم

3  4  1  1  2  1      

الإصلاحات التي تـستهدف    . 87

  تحسين نظام التنفيذ ضرورية

2  1  4    5  2      

الإصلاحات فـي مقـاييس     . 61

الترقية والنقل ضرورية لتحسين    

  كفاءة المحاكم

4  5    5      2  2  

ــرورية  . 83 ــلاحات ض الإص

  لتحسين سرعة النطق بالأحكام
      4    4  5  1  

ــساتية  . 9 ــلاحات المؤس الإص

ــتقلالية  ــز اس ــرورية لتعزي ض

  السلطة القضائية

    5        1  4  

ــرورية  . 55 ــلاحات ض الإص

  لتحسين عملية انتقاء القضاة

4  2    2          

الإصلاحات لتعزيز نزاهـة    . 36

  المسؤولين القضائيين ضرورية
  3        5    1  

ــز . 16 ــلاحات لتعزيـ الإصـ

ــصية  ــضاة الشخ ــتقلالية الق اس

  ضرورية

    3    4    3    
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الإصلاحات لزيادة النزاهـة    . 30

  المؤسساتية ضرورية
          4    3  

الإصلاحات لتعزيز حريـة    . 19

  التعبير والحرية النقابية ضرورية

5                

الإصلاحات لتعزيز الأمـن    . 25

الوظيفي ضمن السلطة القـضائية     

  ضرورية

        3        

ــرورية  . 42 ــلاحات ض الإص

ــراءات    ــة إج ــسين نزاه لح

  المحاكمات

          5      

الإصلاحات فـي العمليـة     . 67

التأديبية ضرورية لتحسين كفاءة    

  المحاكم

              5  

  

بين أهل المهنة من القضاة  (كما يتبين من الجدول أعلاه، فإن أنواع الإصلاحات المشتركة -

  ).أي الحاجة إلى مؤهلات أفضل وإلى التدريب المناسب(اءة ق ببعد الكف تتعلّ)والمحامين

- مصر والأردن والمغرب عن  كل منر القضاة في الدول الأربعة وكذلك المحامون فيعب 

د المحامون والقضاة أضف إلى ذلك، شد. الحاجة إلى إصلاحات في نظام التدريب القضائي

 القضائيين مساعدينعزيز مؤهلات ال الحاجة إلى تلى كل من مصر والأردن والمغرب عفي

  . ومهاراتهم
  

أشار القضاة في مصر والمغرب إلى الحاجة إلى التحسين في نظام التدريب القضائي كما  -

أما القضاة في الأردن فحددوا الحاجة إلى . كأولوية أولى من أولويات الإصلاح) الكفاءة(

 اختار، في حين كأولوية أولى) ءةالكفا( القضائيين ومهاراتهم مساعدينتعزيز مؤهلات ال

  ). الاستقلالية(مؤسساتية الصلاحات الإ كأولوية أولىالقضاة اللبنانيين 
  

) الفعالية(من جهة أخرى، أشار المحامون في مصر إلى ضرورة تحسين نظام التنفيذ  -

على دوا كثيراً ا المحامون في الأردن والمغرب فشدأم.  الإصلاحكأولوية أولى من أولويات

وأخيراً، اعتبر ). الكفاءة( ومهاراتهم  القضائييناعدينالحاجة إلى تعزيز مؤهلات المس

ين اعدوتعزيز نزاهة المس) الفعالية(الأحكام ب سرعة النطق تحسين أنالمحامون اللبنانيون 

  . الضرورية الإصلاحات أبرزمن ) النزاهة(خصية القضائيين الشّ
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  :الرأي العام -3
  

 :ات الرأي العاماستطلاعنتائج   - أ
  

 وفي مـا يلـي   . القضاءنات التي تم استطلاعها في كل دولة تجارب متناقضة مع           أظهرت العي

  : النتائج في الجدول أدناه
  

  المغرب  لبنان  الأردن  مصر    

هل سبق وتعاملت مع المحـاكم        %28.9  %16.3  %30.5  %21.9  نعم

  %71.1  %83.8  %69.5   % 78.1  كلا  في بلدك؟

و طُلـب منـك أن      هل دفعت أ    %51.1  38.5  18.9  %59.5  نعم

تـدفع رشـاوي أو إكراميـات    

  لموظفي المحاكم؟
  48.9%  %61.5  %81.1  40.5%  كلا

هل سبق وطلب منك أحـد أن         %25.3  %23.1  %14.8  %11.3  نعم

تقدم هدية أو تدفع مالاً لقـاض       

  3يرأس قضيتك؟
  %74.7  %76.9  %85.2  %88.7  كلا

   
ينات المصرية واللبنانية  أظهرت الع بحيثول بين الدلأجوبة امستوىثمة تناقض في  

، في حين أن )على التوالي% 22 و16(مع المحاكم مستوى متدني من التعامل 

من التعامل مع المحاكم المشاركين الأردنيين والمغاربة أفادوا عن مستويات أعلى 

 الرأي العامستطلعين من م 3 من بين 1(في المغرب % 71,1في الأردن و% 69,5

 . )كان لهم تجربة مع المحاكم

المعدل الأكثر تدنياً سجل في : ول الدفي موظفي المحاكم  بينرشوةال ت نسبختلفا 

 )تقريباً% 60(في حين أن المعدل الأعلى سجل في مصر %) 19(الأردن 

 تبيرشوة القضاة أقل بكثير من رشوة موظفي المحاكم، مع تسجيل المعدل الأكثرن أن  

 %).25( الأعلى فشهده المغرب  المعدلا، أم%)11(انخفاضاً في مصر 
  

  

  

  

  

  

                                                 
 إن النسب المذآورة هي لأولئك الذين لديهم خبرة مع نظام المحاآم 3
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 القضية بين يتولى مع محاميهم وتقييمهم للقاضي الذي مستطلعينكما اختلفت تجربة ال 

يظهر الجدول أدناه بعض الاستنتاجات الرئيسية.  الأربعة المعنيةولالد:  

  

  المغرب  لبنان  الأردن  مصر    ...إلى أي حد

  46.4  %60.9  47.4   %64.5  حد كبير

  3.3  15.6  25  20.3  محايد
له

  
 كان محاميك كتوماً    

وصادقاً؟

  %50.2  23.4  27.6  15.1  حد صغير

  48.6  % 60.9  45.3  %59.5   حد كبير

  5.2  20.3  23.1  27.7  محايد

هل كان محاميك كفوءاً    
  في معالجدة قضيتك؟

  46.2  18.8  31.6  12.7  حد صغير

  34.8  34.9  40.2  45.1  حد كبير

  7.6  30.2  17.1  23.8  محايد
 عـن   هل أنـت راضٍ   

الطريقة التي تولى فيها    
   %57.6  34.9  42.7  31.1  حد صغير  القاضي قضيتك؟

 39.4 41.4 48.7 48.8  حد كبير

 7.9 31 16.8 29.2  محايد
هل كان القاضي الـذي    
تولى قـضيتك يتمتـع     

 % 752. 27.6 34.5  22  حد صغير  بالكفاءة؟
  

  

 قيموا بشكلين في مصر ولبنان ستطلعتشير النتائج في الجدول أعلاه إلى أن الم 

ر من جهة أخرى، عب. أداء القضاةوانقسموا تجاه تقييم  أداء المحامين إيجابي

 مع آراء منقسمة نسبياً بين التقييم ون في الأردن عن وجهات نظر مختلفةستطلعالم

ن في المغرب وستطلعالمقيم وأخيراً، . ن والقضاةالإيجابي والسلبي لأداء المحامي

  .أداء المحامين والقضاة  سلبيبشكل
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  :القضاء حسب استطلاع الرأي العاموضع  -ب
  

 سلبياً، في حـين     سئلة في مصر والأردن حوالى نصف الأ      المستطلعون من الرأي العام   ف  صنّ

ط الجـدول   يسلّ. سئلة بشكل سلبي  لأمن ا % 85 حوالي  في لبنان والمغرب   ستطلعين الم صنف

 .  تحت كل مبدأًسلبيا  التي قيمتلأسئلةأدناه الضوء على عدد ا
  

  المغرب  لبنان  الأردن  مصر    

 2 2 1 1  الاستقلالية

 5  5 4 7  النزاهة
أســئلة حــول 

معينـة  مبادئ  

 4 4 3   الكفاءة  )14(

 X X     الاستقلالية

 X   X X  تنفيذ الأحكام

 X X     الصدق، عدم الفساد

       الكفاءة

أســئلة تقيــيم 

لقـضاة  لعامة  

)4(  

 X X     الحيادية

  15  15  8  9   )18(المجموع 
  

 ولالـد   بشكل كبير بين   القضاء حول وضع    المستطلعين من الرأي العام   تختلف أجوبة    

ل في  جسفي حين أن التقييم الأكثر سلبية       ان،  شهدته عم التقييم الأكثر إيجابية    . المعنية

  .بيروت والمدن المغربية
  

 القضاءحول نزاهة ) 7/8( المصريون عن عدد كبير من الشكاوى ستطلعونأعرب الم ­

امتدت هذه الشكاوى إلى تقييم سلبي عن مقاييس ). وليس نزاهة القضاة الشخصية(

 .تنفيذ الأحكام

على الرغم . انم في عالقضاء الأردنيون تقييماً إيجابياً نسبياً إزاء ستطلعونأبدى الم ­

العام كان / المعينة، إلا أن التقييم الإجماليسئلةمن الشكاوى المحددة حول بعض الأ

 .إيجابياً

 في  القضاء اللبنانيين والمغاربة التقييم الأكثر سلبية إزاء وضعستطلعينكان لدى الم ­

 . القضاةوشملت الشكاوي تقريباً المبادئ جميعها، باستثناء كفاءة . مدنهم على التوالي
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  : من الرأي العام المستطلعونات حسبالإصلاح -ج
  

رتبة أولوية /المدن أن يصنّفوا معدل/ستطلعين من الرأي العام في جميع الدولطُلب من الم

  :جاءت النتائج كالتالي. القضاء الإصلاحات في
  

  المغرب  لبنان  الأردن  مصر  :إصلاحات لتعزيز

 1 3 1 3  فعالية السلطة القضائية

 3 1 2 1  استقلالية السلطة القضائية

 4 4 3 4  كفاءة القضاة

 2 2 4 2  نزاهة السلطة القضائية

  
 :في مصر ولبنان أولويات الإصلاح بطريقة متشابهةستطلعون من الرأي العام ف المصنّ

  .ن ثم النزاهة فالفعالية فالكفاءةالاستقلالية، وم

  .م الاستقلالية فالكفاءة فالنزاهة ومن ثالفعالية: ا هذا الترتيب فاختلف في الأردنأم

  .  فالنزاهة فالاستقلالية فالكفاءةالفعالية: وبالنسبة للمغرب، كان الترتيب
  

  :الاستنتاجات -4
  

  :استطلاع رأي أهل المهنة
  

ر القضاة عن تقييم  عب،تحديداً. القضاءاختلف القضاة عن المحامين في تقييمهم لوضع  

 ).3 إلى 1النسبة (المحامون سلبي أقل بكثير مما فعل 

 في كل القضاء التي جاء تقييمها سلبياً كمؤشر عن وضع سئلةإذا نظرنا إلى عدد الأ 

 : هو كالآتيالأفضلدولة، فإن الترتيب 

 المغرب، الأردن، مصر ثم لبنان: بالنسبة للقضاة ­

 مصر، الأردن، المغرب، فلبنان: بالنسبة للمحامين ­

 بلغت نسبة الشكاوي ( بطريقة إيجابية نسبياً القضاءة وضع م القضاباستثناء لبنان، قي

 التي تقيس وضع الأسئلة نصف حواليفوا في حين أن المحامين صنّ%) 20أقل من 

ا أم. التصنيف/اوي في مصر والأردن من حيث العددتتشابه الشك.  سلبياًالقضاء

 . المغرب فشهد التقييم الأفضل للقضاة

 15



 
، إذ اشتكى القضاء لبنان تقييم سلبي ملحوظ لـوضع لدى القضاة والمحامين في 

  .الأسئلةمن % 80، في حين أن المحامين اشتكوا حول لأسئلةالقضاة حول ثلث ا
ومن أهم الشكاوي المشتركة بين المحامين والقضاة والدول هي تلك التي تتعلق بحرية  

 .  القضاءفي وضعالتعبير والحرية النقابية، وهي مبدأ فرعي تحت مبدأ الاستقلالية 

 . يستدعي هذا الأمر تحليلات خاصة لكل بلد لكل دولة، وبالتلي أوجه الشكاوىتختلف  
  

 والأبعاد، إلا أنها غير موجودة فـي هـذا          الأسئلة تقييماًً إيجابياً إزاء بعض      أظهر أهل المهنة  

  .تقارير الدول لمراجعة مفصلةيرجى الرجوع إلى . التقرير
   

  :ي العاماستطلاع الرأتقييم 
  

ال، لا سيما في  في هذا المجأهل المهنة عن تقييم  القضاء لـوضعالرأي العاميختلف تقييم 

 في جميع المدن التي تم الرأي العام  المستطلعين من، كان لدىعاموبشكل . المغرب

تم تقييم نصف : في مصر والأردن(هم ان في بلد القضاءاستطلاعها تقييم أكثر سلبية لـوضع

  ).منها سلبياً% 85 تقييم  سلبياً، في حين أنه في لبنان والمغرب، تمسئلةالأ
  

وسجل التقييم الأكثر .  بشكل كبير بين الدولالقضاء حول وضع الرأي العامتختلف أجوبة 

  .إيجابية في عمان، في حين أن التقييم الأكثر سلبياً سجل في بيروت والمدن المغربية
  

حول ) 7/8(عن عدد كبير من الشكاوى      عام في مصر    مستطلعون من الرأي ال   أعرب ال  

امتدت هذه الشكاوى إلى تقييم سـلبي       ). وليس نزاهة القضاة الشخصية    (القضاءنزاهة  

 .عن مقاييس تنفيذ الأحكام

 فـي   القـضاء  تقييماً إيجابياً نسبياً إزاء      ن الأرد  من الرأي العام في    نمستطلعوالأبدى   

المعينـة، إلا أن التقيـيم       الأسئلةددة حول بعض    على الرغم من الشكاوى المح    . انعم 

 .الإجمالي كان إيجابياً

ن والمغرب التقييم الأكثـر سـلبية إزاء        لبنافي    من الرأي العام   ينستطلعكان لدى الم   

وشملت الشكاوي تقريبـاً المبـادئ جميعهـا،        .  في مدنهم على التوالي    وضع القضاء 

 .باستثناء كفاءة القضاة
  

  

الاستقلالية والفعالية مع بعـض المخـاوف       بمبدأي   تتعلقالتي   اتلإصلاحتركز الطلب على ا   

  ).باستثناء الأردن(الكفاءة والنزاهة مبدأي  تجاه
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  :عين الاعتبارب هة أخرى، من المهم عند مرحلة معينّة أخذ النقاط التاليةمن ج
  

 16(م  مع المحاكمستوى متدني في التعاملنتان المصرية واللبنانية عن أفادت العي 

 أفادوا عن مستوىين الأردنيين والمغاربة ستطلع، في حين أن الم)على التوالي% 22و

 . ) مشاركين كان لهم تجربة مع المحاكم3 من بين 1 ( مع المحاكمفي التعامل أعلى

إن المعدل الأكثر تدنياً سجل في الأردن : تختلف رشوة موظفي المحاكم بين الدول 

 )تقريباً% 60(لأعلى سجل في مصر في حين أن المعدل ا%) 19(

تبين أن رشوة القضاة أقل بكثير من رشوة موظفي المحاكم، مع تسجيل المعدل الأكثر  

 %).25(، أما الأعلى فشهده المغرب %)11(انخفاضاً في مصر 
 

أداء  إيجابي قيموا بشكلفي مصر ولبنان من الرأي العام ين ستطلعتشير النتائج إلى أن الم

ون في الأردن عن وجهات ر المشاركمن جهة أخرى، عب.  القضاةبشكل منقسم أداءوالمحامين 

.  مع آراء منقسمة نسبياً بين التقييم الإيجابي والسلبي لأداء المحامين والقضاةنظر مختلفة

  .  في المغرب تقييم سلبي لأداء المحامين والقضاة كذلكنستطلعيالموأخيراً، كان لدى 
  

 القضاء مع نتائج استطلاع الرأي العام، لوجدنا أن وضع أهل المهنةتقارير إذا أردنا أن نجمع 

في لبنان تم تقييمه كالأكثر القضاءان تم تقييمه بالإيجابية الأكبر، في حين أن وضع في عم   

كمـا تجـدر    .  الأول والأخير   التقييم ون المصريون والمغاربة فيقعون بين    ستطلعأما الم . سوءاً

، فإن العينات المغربية هي الأكثر      لرأي العام  وا أهل المهنة حين يتم جمع نتائج     الإشارة إلى أنه    

  . تباعداً
  

نـذكر  .أخيراً، من الجدير ذكره أن الاستنتاجات أعلاه تخضع لسلسلة من القيود تهدد صـحتها          

  :بعضها
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :القيود -5
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فض وتعميم النتائجمعدل الر:  
  

أهل المهنة ات  في عينّ على الإجابة على الاستبيانلعاليل الرفض امن الجدير ذكره أن معد

 في )مبأكمله( القضاة والمحامين أهل المهنة منيضعف بشكل كبير قدرة تعميم النتائج على 

الصعب  من الناس من ةيشكل المحامون والقضاة فئة خاص. المدن التي تم استطلاعها

سية المواضيع المطروحة في هذا وربما ساهم انشغال الجسم القضائي وحسا. استطلاعها

  .الاستطلاع في زيادة معدل الرفض الأولي
  

التي تعاقـد معهـا تمامـاً       الشركة المنفذة    و المركز العربي لتطوير حكم القانون والنزاهة     يعي  

، وقد أخذا خطوات عديدة لزيادة تعاون       المستطلعينمعدلات الرفض المحتمل بين هذه الفئة من        

ض هذه الخطوات مقاربة واعية ومستدامة تجاه كل شخص مشارك، إذ           تضمنت بع . المشاركين

إلا أن ذلك لم يمنـع      . تم طلب مواعيد وتمت المتابعة من خلال سلسلة من الزيارات والأسئلة          

أو استغراقهم أسابيع لملـىء     ) عبء العمل الكبير  (الممانعة الكلية من بعض القضاة للمشاركة       

الاستبيان شـعاري برنـامج الأمـم المتحـدة الإنمـائي           من ناحية أخرى، تضمن     . الاستبيان

)UNDP (المركز العربي لتطوير حكم القـانون والنزاهـة       و ) ACRLI(   بالإضـافة إلـى ،

أضف .  المركز العربي لتطوير حكم القانون والنزاهة      معلومات شفافة عن أهداف الاستطلاع و     

ياً، ممـا خفـف الـضغط        ضرور ذلكتم الحصول على موافقة السلطات كلما كان         ذلك،   إلى

  .  تعميم النتائجضرورة أخذ الحذر فيإلا أن معدلات الرفض تؤكد . المحتمل عن المشاركين
  

  :المدن والدول
  

 لـذلك .  على مدن مستهدفة محددة في كل دولـة        أهل المهنة والرأي العام    استطلاعي   انحصر

 ـ   دريةوالإسكنالقاهرة  :  المدن التالية   أن يقتصر تعميم النتائج على     يجب ان فـي    في مصر، عم

الأردن، بيروت في لبنان، والدباط في المغربار البيضاء ومراكش والر.  
  

  :قيود الاستبيان
  

لائحة المبـادئ التـي   : هذا الأخيرتؤثر القيود المفروضة على أساليب الاستطلاع على صحة    

ئق وضع مقاييس   ومنع هذا العا  .  طويلة جداً لإدماجها كلها في الاستطلاع       القضاء تقيس وضع 

 واحد  سؤاللقياس كل مبدأ ومكوناته، مما أدى إلى بعض المبادئ الفرعية التي يتم قياسها مع               

 التي تـشير إلـى      الأسئلةعلى سبيل المثال،    ( أسئلة مضاعفة لا يمكن تجنبها        إلى فقط، أو أدى  

  ").واضحة وموضوعية"أهداف 
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 الـرأي   ين من ستطلعصعوبات أمام الم   بعض ال  القضاءقد يسبب تعقيد المبادئ الخاصة بوضع       

منع نتائج   وبالتالي   الرأي العام  استهدف استبيان أقصر وأقل تخصصاً       تم وضع  وبالتالي،. العام

  . المهنة والرأي العامرأي أهل بين نتائج استطلاعاتمباشرة المقارنة ال
  

 أو ذه الأسئلة الإجابة على ه فيمستطلعون إلى المعلومات، لم يرغب الالأسئلةافتقدت بعض 

وقد يولد تحليل المعلومات الناقصة أسئلة مثيرة للاهتمام . عليهالم يعرفوا كيف يمكن الإجابة 

  .لإجراء بحوث في المستقبل
  

من المهم ونظراً إلى أمور ذات علاقة باختيار العينات وتصنيف الأجوبة المرتبطة بها، التنبيه 

ست للاستخدام كوقائع رقمية ثابتة بل كدلالات إلى أن النتائج المقدمة في هذا التقرير لي

  .ومعايير
  

  :أسلوب الإجابة
  

وعلى الرغم من عدم . من الممكن أن يكون الاختلاف في أساليب الإجابة قد أثر على النتائج

 اروعبول المختلفة التي تم استطلاعها ين في الدستطلعأرجحية ذلك، إلا أنه من المحتمل أن الم

  . ت متباينةعن أنفسهم بدرجا
  

كل ن تجربة الاستطلاعات والمستوى العام من الحرية في فإ على الأرجح  أنهأضف إلى ذلك،

 من المحتمل أن  فإنهعلى سبيل المثال،. ر على النتائجالدول التي تم استطلاعها قد أثّمن 

يين على اللبنانالتجارب السابقة  بسبب ت في لبنان قد تعزز لوضع القضاءدرجة التقييم السلبي

  . اعتاد المواطنون اللبنانيون ممارستها التي  إبداء الرأيحريةعلى  و الرأياستطلاعات
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